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3.3 Analytické rieSenie to¢ivého magnetického pol'a
3.3.1 Magnetické napiitie jednej sustredenej cievky

Analyzujeme magnetické napétie jednej ststredenej cievky s N zavitmi, ktorou
preteka prad ia = lamaxSin(wst). (Index ,,1° znamena, Ze uvazujeme len zakladnu (prvi)
harmonicka pradu, resp. treba povedat’, ze prud je harmonicky. Vyraz pre harmonicky
prid mozno napisat’ pomocou sinusovej, alebo kosinusovej funkcie: in = I COS oyt

Na obr. 3.3.1 je priecny rez dvojpolového (2p=2) striedavého elektrického stroja so
zobrazenim len dvoch drazok na statore, v ktorych je ulozena uvazovana cievka s plnym
krokom rovnym 7,= = =180°¢l. Podl'a naznaceného smeru pridov vo vodic¢och cievky sa
vytvori magnetické napétie Upag, ktoré je umerné magnetickému pol'u s naznacenym
smerom magnetickych siloCiar @, ale aj intenzite magnetického pola H, aj magnetickej
indukcii B, lebo tieto veli¢iny si navzajom viazané cez konStanty a rozmery
magnetického obvodu. V d’alSom rieSime vyjadrenie pre magnetické napétie.

cievka s N zavitmi
SN s pradom i

zaciatok
pozorovania

ia_prad, ktory magnetizuje
(magnetiza¢ny prad)
ia je jedna z hodnot sinusového
priebehu

~ ‘~~~*_‘_’_,

B

Unmagatvrchol magneticka os statorovej

cievky

priestorova stradnica po
obvode vzduchovej
medzery

Obr. 3.3.1 Priecny rez dvojpélového stroja so sustredenou cievkou (q=1), s plnym krokom
a N-zavitmi, ktorou preteka prud i

Na obr. 3.3.2 je priebeh magnetického napitia po obvode vzduchovej medzery, ak je
vzduchova medzera rozvinuta do roviny. Na obr. 3.3.1 je naznaceny bod, kde magnetické
napétie za¢iname sledovat’ vV smere priestorovej siradnice 6. V tomto bode je hodnota
magnetického napétia pre nas neznama, az kym sa nedostaneme k drazke, v ktorej je N
zavitov pretekanych pridom is. V tomto bode sa magnetické napétie zmeni o Nia napr.
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smerom hore. Tato hodnota magnetického napitia sa nemeni, az kym sa nedostaneme
k d’alsej drazke, v ktorej je opdt’ N zavitov s pridom ia, ale opa¢ného smeru. Preto
hodnotu magnetického napétia zmenime opaénym smerom, t. j. dolu, 0 rovnaka hodnotu
Nip . Pri dalSom pohybe po obvode vzduchovej medzery sa hodnota magnetického napitia
nemeni, az sa dostaneme do vychodzieho bodu. Tento priebeh je simerny podla osi 6,
samplitidou Nia/2. Ako zobr. 3.3.2a vidno, priecbeh magnetického napitia je
neharmonicky (v tomto pripade obdiznikovy), preto ho treba Fourierovou analyzou
rozlozit’ na harmonické zlozky.

priestorovy priebeh magnetického

napitia pre jednu hodnotu pradu ia Unagaturchol (prvé harmonické

4 _— PR .
D 1T obdlznikového priebehu)
N N
Niy b\‘ a)
e /
2 ;o ) N
7 |Nig \ | -
1 0 \ T /7
i 4
— Ni \\ /
2 \Umagar 7
\ N AR L povrch rotora
o —_— )
= ovrch statora
Zaciatok ) © /dai“pk 0 vnitornom
i raz vnu
pozorovama_@' % O yP
A A A obvode statora

Obr. 3.3.2 Priebeh magnetického napdtia ststredenej cievky s N-zavitmi po obvode
vzduchovej medzery. a) skutocny obdlznikovy priebeh, b) zdkladnd (prva) harmonickd
obd[znikového priebehu

Zakladna (prva) harmonicka zlozka (index ,,1) ma podla Fourierovho rozvoja pre
lubovolna hodnotu prudu zo sinusového priebehu fazy A amplitidu (oznacime ju
indexom ,,vrchol®, lebo index ,,max* si nechame pre hodnotu pradu Iy, - pozri obr. 3.3.3)

magvrcholAL T 2
Potom okamzitda hodnota magnetického napédtia po obvode vzduchovej medzery
(suradnica 0) je
4 Nip
u =——"c0s0
magAL =

Ak je vinutie cievky (fazy) A rozlozené do viacerych drazok, t. j. g>1, treba uvazovat
s koeficientom vinutia k,:
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Elektrické stroje. Tedria a priklady.

Urnaga1 = %Nk"Tl'Acose

V 2p-poélovom stroji (2p>2) je magnetické napétie na jeden pol:

Ak teraz dosadime za okamzitd hodnotu pradu ia=lpmaSinwit (uvazujeme Gasovo Cisto
harmonicky priebeh, ¢ize je to zaroven zakladna (prva) harmonicka) , dostaneme vyraz:

4 Nk,| .
Upaga1 = —”Zir';“m’xsmwlt €08 0 =U gy rchola COS O
Pri amplitude pradu Iy, dosahuje magnetické napétie svoju maximalnu hodnotu:
4 Nk 4 Nk
U == e = —— 2421
mag maxAl T 2p maxA T 2p \/7 A
---------------------------------------------- 2vrchol
---------------------------------------------- magAZlvrchol
wt %
A 0O
Y Y
a) b)

Obr. 3.3.3 Suvislost medzi okamZitou hodnotou prudu a priestorovym rozlozenim
magnetického napdtia po obvode vzduchovej medzery. Na obrdzku vidno, ze pre kazdu
okamziti hodnotu priidu md magnetické napdtie v priestore tvar viny s najvicsou
hodnotou oznacenou indexom ,,vrchol” a najvicsiu moznu hodnotu dosahuje pri Iy,
kedy je amplitida magnetického napitia oznacend Upagmax @) Casovy priebeh
magnetizacného prudu a b) nim vyvolané priestorové rozlozenie zdkladnej harmonickej
magnetického napdtia.

Z obr. 3.3.3 vidno, ze magnetické napétie (a tym aj magneticky tok, magneticka indukcia,
magnetickd intenzita) vyvolané pradom vo fize A je pulzujice. Teraz budeme skimat

magnetické napétie vSetkych troch faz.
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3.3.2 Magnetické napiitie trojfiazového rozloZeného vinutia

Postupne napiseme prispevky od jednotlivych faz, pricom vyjadrime, Ze magnetické
napitie je funkciou ¢asu apriestoru. Zatial uvazujeme len zakladnt harmonicka
magnetického napitia:

Prispevok od fazy A:

4 Nk
umagAl(t!e) = 2[\)/1 I

- maxA COS @11 C0S 0 =U a0y rcnorar €0S 0 = U g maxar COS @1t €OS 6

Prispevok od fazy B:

iz = | paxg COS(yt —120°)

4 Nk
umagBl(t: 9) = E 2 F\),l

I raxg €OS(co;t —120°) cos(6 —120°) =
=U ragmaxe1 COS(;t —120°) cos(6 —120°)

Prispevok od fazy C:

4 Nk
umaQCl(tn 9) = 251

I raxc COS(t — 240°) cos(6 — 240°) =
T

=U rmagmaxc1 COS(;t — 240°) cos(6 — 240°)

Pri podrobnej analyze priebehu magnetického napétia podl'a obr. 3.3.3 by sme videli,
ze aj fazy B a C tvoria pulzujtce viny, ale priestorovo posunuté o 120° a 240°oproti vine
vytvorenej fazou A.

Vysledné magnetické napétie vSetkych troch faz dostaneme s¢itanim magnetickych
napiti od jednotlivych faz:

Urag1 (6 0) = Urag 14 (1, 0) + Upag 15 (t ) +Uppg 1 (1, 0)
Ak uvazujeme simernu trojfazovu sustavu, tak

maxA = lmaxB = Tmaxc = Imax

U mag maxAl = U magmaxB1 = UmagmaxCl =U magmax 1
umagl(tre) =

= U ragmx 1 [COS @41 €O © + COS(coyt —120°) c0s(0 —120°) + cos(eayt — 240°) cos(6 — 240°) ]
Po uprave na zaklade goniometrickych funkeii

COSoLCOS B = %cos(oc -B)+ %cos(oc +B)
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dostaneme:

umagl(tie) =

N| -

= —U nag max1 €OS(0 — axyt) + %U mag max 1 C0S(0 + oyt) +

[EN

+ —U g max1 cos(6 — oyt) + %U mag max 1 cos(0 + oyt — 240°) +

N

+ —U g max1 cos(6 — oyt) + %U mag max 1 cos(6 + oyt — 480°)

N

Na pravej strane si tri kosinusové ¢leny cos(0-+at), cos(0+ ot —240°),
c0s(0 + m;t —480°) posunuté o 120°, lebo posun o 480° je totozny s posunom o 120°.

Preto ich stcet je rovny nule a celkové magnetické napitie dostaneme ako sucet troch
¢lenov s argumentom cos(0 — mgt), Cize:

rnagl(t e) mag maxlcos(e C‘)lt)
kde
4 Nk 4 Nk
U _ v1 | v1 21
magmax 1 = T 2p mex g 2p /7

Preto vztah pre okamzitii hodnotu magnetického napétia na pol je nasledujtci:

magl(t 0) = magmaxlcos(e ot) =

34Nk 3Nk\,1
2n2

v f 21 cos(0—oyt) = /21 cos(6 — ayt)

Je to rovnica harmonickej viny, ktora vyjadruje, Zze v kazdom case t vSetky tri fazy
prispievaju k vyslednému magnetickému napitiu v kazdom bode 0. Je to postupna vina,
rychlost’ ktorej ur¢ime takouto tivahou: vzdy existuje taka suradnica 0, v ktorej je prave
amplitada tejto viny, t. j.

cos(0—ayt) =1
Cize

O0-—ot=0

0 =0t

?—= o, = 2mf;
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Rychlost’ postupu viny tg:ml je synchronna rychlost’ s frekvenciou f; napéajacieho

pradu. Elektrickd uhlova rychlost’ postupu (tocenia) je o, = 2nf; a mechanickd uhlova
rychlost’ (v mechanickych radianoch)

o, _ 2nf
p p

Inymi slovami, magnetické napétie trojfazového elektrického striedavého stroja je
toCivé a toCivé je aj magnetické pole, magnetickd indukcia a intenzita magnetického pola,
lebo ako je zname z teoretickej elektrotechniky, tieto veliCiny st medzi sebou viazané
pevnym vztahom cez konsStanty.

Q =

Umag A (O]
R
7'}

3 Nk
——2= 21, =U
T op A/ ST mag max

0 0

’Cp T B ‘[,'p
—
Y Postupna vina 3-fazového magnetického napitia

s amplitadou Upagmax, ktord postupuje (rotuje)
rychlostou m;

Obr. 3.3.4 llustracné zndzornenie postupu amplitidy magnetického napdtia vo vzduchovej
medzere po priestorovej suradnici 6, rychlostou w;.

3.3.3 Magnetické napiitie priestorovych harmonickych zloZiek

Vyjadrime magnetické napitie v-tej priestorovej harmonickej (zavislej od
priestorovej suradnice 0) v jednotlivych fazach:
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umagAu(tv 0) = i%\/zl cos(ayt) cos vo
T 2pv
4 Nk,

Upnaggo (1,0) = — Y2+ /21 cos(ayt —120°) cos v( —120°)
T 2pv
4 Nk,

Umagc (1, 0) = 7T\E I cos(myt — 240°) cos v(0 — 240°)
T L

Po podobnej tGprave ako pre zakladni harmonick(l dostaneme vyraz [3], pre vysledné
magnetické napétie nasledujuco:

Unmag o (0,1) =
k,; coS(0— at) + kﬁcos(59+co t)+ klcos(?@—co t)+ @cos(lleﬂo t)+
_3Ny21 s T T w

L k"—"cos(ue T ayt)
L

Cize amplitada to¢ivého magnetického napitia v-tej viny je

3 Nk
Umagmaxu = ;TLU\EI

Ako z predchadzajicej rovnice vidno, harmonické radu troch a ich nasobkov sa
v toCivej vine nevyskytuju. Vyskytuju sa len neparne viny radu (ak neuvaZujeme
otvorenie drazok)

v=2kmtl=06k=*1l

kde k=0,1,2,...

Z toho vyplyva, Ze aj priestorové harmonické zlozky vytvaraju toCivé polia, ale kazda
harmonicka sinou rychlostou. Ich rychlost dostaneme podobnou uvahou ako pre
zakladnl harmonicku tak, Ze hl'adame miesto, kde je prave jej amplitida. Tak napr. pre
piatu harmonick bude jej amplitada v mieste, kde

cos(50 + mt) =1

0 o,
— ===
t 5 °

Z toho vyplyva, Ze piata priestorovd harmonickd vlna sa to¢i pétinovou rychlostou
synchronnej rychlosti zékladnej harmonickej av opaénom zmysle. Podobne by sme
dostali pre siedmu harmonick, ze:
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Siedma harmonicka sa tofi vtom istom zmysle ako synchronna, ale sedminovou
rychlostou. VSeobecne pre v-tu harmonickt plati:

®

o, = + -1
v

kde znamienko + plati pre harmonické radu v = 6k+1, t. j. 1,7,13,19,... (to¢ia suhlasne s

prvou)

a znamienko — pre harmonické radu v = 6k - 1, t.j. 5,11,17,...(to¢ia opaéne ako prva)

3.3.4 Urcenie magnetizacného prudu striedavych strojov s trojfazovym
vinutim

V kap. 3.3.1 sme analyzovali magnetické napitie jednej ststredenej cievky s N
zavitmi, ktorou preteka prid i=lnusin ot . Tento prad je pradom magnetizaénym, lebo
jeho ulohou je magnetizovat magneticky obvod, t. j. vytvorit v iom magnetické pole.
Preto je vhodné, aby sme ho oznadili ako magnetiza¢ny, podobne ako v transformatoroch.
S jeho efektivnou hodnotou I, bude vzt'ah pre okamzitli hodnotu magnetického napétia na
jeden pol takyto (pozri kap.3.3.2):

umm«M)=:NE”Jﬂuwd6—%D

Amplitida tohto magnetického napétia na pol je:

i%\ﬁ|
T p

ana pélovu dvojicu, ¢ize na magnetizaciu celého obvodu, t. j. severného aj juzného pdlu
(13 (13

(v oznaceni pridime index ,,1* na oznacenie zakladnej harmonickej a “p* na oznacenie
magnetizaény*)
magmaxlp — ¢
T p

Z tohto vztahu vypocitame efektivnu hodnotu magnetizacného pradu, ktorym sa vytvori
potrebné magnetické napitie:

m

Nk
21, =270

_ pu magmax 1p

|
BT 27Nk,

Tento magnetizacny prud je vyznamnou zlozkou pradu naprazdno, tak, ako je to zname aj
Z teorie transformatorov:

2 2
lo=[12+1%
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Na to, aby sme mohli magnetiza¢ny prad vypocitat, musime poznat’ magnetické napitie,
ktoré je potrebné na magnetizovanie uzavretého magnetického obvodu jednej polovej

dvojice U ugmax1y - Tato hodnota sa ziskava v rémei ndvrhu stroja a jeho rozmerov a tu

uvedieme len struény postup na jeho urcenie:

Na obr. 3.3.5 je prieény rez striedavého trojfazového elektrického stroja
s drazkovanym vnutornym obvodom statora a vonkaj$§im obvodom rotora. Takto napr.
vyzera priecny rez indukéného stroja. Postup je podobny, ako sme aplikovali pri
jednosmernych strojoch.

Obr. 3.3.5 Priecny rez trojfazového Stvorpolového indukéného stroja a jednotlivé
useky jeho magnetického obvodu

Vychadzame z 1. Maxwellovej rovnice celkového pradu:
fran =3

Pri vySetrovani magnetického pol'a elektrickych strojov vyuzivame simernost’ stroja
a rozdelime magneticky obvod na n usekov, vktorych mozno velkost intenzity

magnetického pola povazovat’ za konstantnil. Tym prejde integracia na sucet jednotlivych
usekov (pozri obr. 3.3.5):

n n
ZHklk = ZAUmagk = Umagmaxlu
k=1 k=1

kde k=9, zr, jr, zs, js st indexy pre jednotlivé Useky, vysvetlené dalej. Celkové
magnetické napétie U pugmax1, » dané magnetizaénym pradom I, a parametrami stroja (N,
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kv, p) sa rozlozi na jednotlivé useky AU o - Ulohou je uréit Gbytky magnetického

napétia jednotlivych usekov.
Vychadzame z daného svorkového napitia, z ktorého uréime indukované napétie a z
neho magneticky tok:

U.
q) — 1
J2nfNk,,

a d’alej magneticku indukciu vo vzduchovej medzere:
)
B;

TpIFe

K tejto hodnote magnetickej indukcie maju podla osvedéenych postupov pri navrhu
strojov ur¢ity odporucany vztah magnetické indukcie v jednotlivych usekoch (podla
0br.3.3.5 je to magneticka indukcia v jarme statora ,,Bjs“, zube statora ,,B,", jarme rotora
»Bjr, zube rotora ,B;“). Z magnetizacnej charakteristiky pouzitych materidlov
feromagnetickych dynamovych elektroplechov sa urcia prislusné hodnoty magneticke;j
intenzity Hjs, Hys, Hjr, Hy. Tieto hodnoty s prisluSnymi dizkami magnetickych obvodov
tvoria ubytky magnetického napétia jednotlivych tsekov:

n
D AU g = 2Hd + 2H h, + Hyl

ir jf +2HZShZS + H]SI]S :U
k=1

magmax 1p

Takymto sposobom sme urcili potrebné magnetické napitie, ktoré po dosadeni do uz
odvodeného vztahu pre magnetizaény prid umozni jeho vypocet.

3.3.5 Reaktancia tocivych striedavych elektrickych strojov na viacfizovy
prud

Reaktancie vinuti st dané rozptylovou a magnetizaénou indukénostou. Reaktancia
magnetizacnej indukénosti je veliina, charakterizujiica hlavné magnetické pole stroja,
ktorého magneticky tok je spriahnuty s vinutiami obidvoch ¢lenov, statora aj rotora
abudeme ju pocitat’ v kap. 3.3.5.1. Reaktanciu rozptylovej induk&nosti charakterizuja
rozptylové polia, ¢ize magnetické toky, ktoré su spriahnuté len so zavitmi toho vinutia,
ktoré ho vytvorilo.

V nahradnej schéme striedavych strojov tocivych, podobne ako v pripade
transformatorov (pozri obr. 3.3.6), st pomery v stroji reprezentované magnetizacnou
reaktanciou X,, a rozptylovou reaktanciou X.
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XGS X:JI’

(o]

Obr.3.3.6 Nahradna schéma indukcného stroja

3.3.5.1 Magnetizacna reaktancia

Ako sme odvodili v kap. 3.3.2, amplituda to¢ivého magnetického napétia v-tej viny
je dana magnetizaénym pradom a parametrami trojfazového vinutia takto:

3 Nk,
Umagmao :;p—:l)\/alp

Toto magnetické napatie vyvola vo vzduchovej medzere amplitidu magnetickej indukcie
U 1 3 Nk
BBmaxuzl’lOHémaxuzl'tO magr,naxo =Wo <, — /EI
o o m pv

pri¢om & =8Kc , kde kc je Carterov ¢initel’.
Magneticky tok v-tej viny vyvolany amplitidou magnetickej indukcie na ploche
danej rozpdtim polového rozstupu v-tej viny z,, = 7 /v a dizkou stroja Ig je

2 2, 13Nk, 2"

CDU = BSmax UTDUIFB = ’
T 0§ n pv

P,

Tymto tokom sa indukuje napétie v-tej viny:

zMo

U;, = /2nf,® Nk, _\anl

B

Indukované napitie vidime na priecnej vetve nahradnej schémy (obr. 3.3.6), ktoré je
vytvorené magnetizatnym pradom |, na magnetizacnej reaktancii X,. Preto vyraz pre
magnetizacnil reaktanciu v-tej viny dostaneme tak, Ze predchadzajuci vyraz pre
indukované napétie podelime magnetizacnym pradom:

U 12

) |
X = iv _ f vu 2 Pl Fe
- *Mo 1( v —)

i L, ps’
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Pre zakladnu (prvi1) harmonickt je magnetiza¢na reaktancia dand tymito parametrami
vinutia a rozmermi stroja:

U, 12 2 Tpilre
u1=ﬁ=;uof1(Nkv1) po'

X

Tento vztah ukazuje, ako s velkost'ou vzduchovej medzery klesa vzédjomna vizba medzi
statorom a rotorom, ¢im sa magnetizacna reaktancia zniZzuje. Rovnako vidno zavislost’ od
poctu pélov, dlzky stroja, polového rozstupu a poctu zavitov.

3.3.5.2 Rozptylova reaktancia

Rozptylové magnetické toky kazdého vinutia, ateda aj vypocet rozptylovych
reaktancii sa delia na tri zlozky: rozptylovy tok v drazke, v ¢elach vinutia a diferencny
rozptylovy tok (pozri obr. 3.3.7). Pre kazdy ztychto tokov sa vypocitaju Cinitele
magnetickej vodivosti

lH mflj, t. j. magnetické vodivosti A vztiahnuté na magneticku permeabilitu

vakua a jednotku dizky stroja .

oot ~ Loce

q)hz

hZ (Dcdr ~ Lcdr

Obr. 3.3.7 llustracny obrdzok rozptylovych tokov vo vinuti statora striedavého stroja

a) Drazkova rozptylova indukénost’ cievky s N, zavitmi je
L= 2NCZMOIFekdr

kde Aq je Cinitel’ magnetickej vodivosti
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A pohlee 1

Holre b ol
v oblasti drazky, kde st uloZené vodice by to bolo h/(3b) a v oblasti klinu h/b. V oblasti
¢iel vinutia je v sti€asnosti mozno riesit’ €initel’ rozptylu pomocou 3D Metddy konecnych
prvkov.

Adr ~ — Presny vztah zavisi od konkrétneho tvaru drazky. Napr.

Drazkova rozptylova reaktancia jednej fazy s pg cievkami, ak indukénost’ jednej cievky je
L. (jedna cievka je v dvoch drazkach, preto je tam nasobok 2), je

Xgr = 0 pal, = 2nf, quIFechuoxdr = 4nf; quFechuokdr

kde pocet zavitov jednej cievky je N..
Ak to vyjadrime poctom zavitov jednej fazy N:
N = quc

tak vysledny vztah je

N2
Xgr = 4nfipg EIFekdr

b) Rozptylova reaktancia Ciel

Tato reaktanciu by sme mohli pocitat’ podobne ako drazkovu, ale reaktancia Ciel
vinutia je dana nielen indukénostami jednotlivych cievok, ale aj vzajomnou induk¢énost'ou
¢iel vSetkych cievok vinuti. To zna¢ne komplikuje vypocet, pretoze rozptylové pole
Vv priestore Ciel vinuti je ovela zlozitejSie ako v drazkach. Vodice v Celach st ulozené
zlozitym spOsobom, usporiadanie feromagnetickych Casti v okoli ¢iel je v réznych typoch
strojov rozne a magneticka vizba ma zlozity charakter. Preto v praktickych vypoctoch sa
Cinitel' A pocita podla empirickych vztahov, ziskanych na zaklade velkého mnozstva
experimentalnych merani pre r6zne typy a usporiadania vinuti, napr. podla literatiry [4],
[5] takto:

doge = o,34|i(|cc —0,648r,)
Fe

kde I je dizka &ela cievky, B je pomerné skratenie kroku, T, je polovy rozstup.
¢) Cinitel' magnetickej vodivosti diferen¢ného rozptylu Agit

Magnetické pole v elektrickom stroji je neharmonické, takze pri jeho analyze ho
rozloZzime Fourierovou analyzou na zakladnt a vy$$ie harmonické zlozky. Rozdiel medzi
celkovym magnetickym polom a jeho zdkladnou harmonickou sa vyjadruje pomocou tzv.
diferenéného rozptylu.

Diferencny rozptyl je iba dohovorenym pojmom, ktorym sa vyjadruje zmensenie
indukovaného napétia vplyvom harmonickych zlozZiek v krivke magnetického toku. Tieto
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harmonické zlozky sa nepodielaji ani na tvorbe uzito¢ného elektromagnetického
momentu, (t. j. momentu zékladnej, ¢ize prvej harmonickej) , ani na indukovanom napati
zakladnej harmonickej. Magneticky spriahnuty tok tychto poli so zavitmi vinuti uréitym
sposobom zvaéSuje rozptylovh reaktanciu vinuti, (¢ize vicsia reaktancia sposobi vacsi
ubytok napédtia aindukované napdtie bude mensie), o sa zohladnuje C¢initelom
magnetickej vodivosti diferenéného rozptylu Ags. Jeho hodnota zavisi od geometrickych
rozmerov vzduchovej medzery, poCtu drazok na pol afazu Q, otvorenia drazok,
drazkovych rozstupov, aj od d’alsich faktorov.
Napr. pre synchronne stroje je v literatare [5] uvedeny vzt'ah:

Tp(l

dkeq

)\’dif = 0,03

kde a je ¢initel’ polového krytia, ostatné veli€iny st zname.
Potom celkovy Cinitel magnetickej vodivosti je stcéet vSetkych Cinitelov magnetickej
vodivosti:

A= Rgr + Aee + Agit
a celkova rozptylova reaktancia jednej fazy statorového vinutia je:

N2
L(ys = 2“0 pialFex’

a rozptylova reaktancia statorového vinutia je:

Xy = 2L

S™—os
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